

学校体育发展 年度报告



| 2021

学校体育发展年度报告

烟台船舶工业学校

坚持“健康第一”的指导思想，按照加强学校体育工作的总体要求，全面落实《国务院办公厅关于强化学校体育促进学生身心健康全面发展的意见》《关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》等文件精神，以服务学生全面发展、增强综合素质为目标，坚持健康第一的教育理念，逐步完善教学、训练、竞赛体系，坚持整体推进与典型引领相结合，以体育课、课外活动的教学为抓手，为学生参加体育锻炼创造良好的条件，全面推动学校体育运动。激发学生的学习兴趣，营造生动、活泼、富有创造性的教学氛围，提高学生锻炼身体的自觉性，增强体质，推进素质教育，培养学生终身强身健体的体育意识，努力形成“一校一品”、“一校多品”的学校体育发展新局面。

一、抓好体育课堂教学改革，提高教学质量

1. 学校始终把体育教学工作放在学校体育工作的首位，提高教学质量是体育教学的首要任务，而提高教学质量的关键是进行体育教学改革。“健康第一”是体育新课标的课程理念，切实抓好体育课堂教学是落实这一理念的前提。在日常体育教学活动中，提高每一位体育教师的政治高度和业务水平，认真备课，积极准备，进一步提高每一堂体育课的课堂效果，向 40 分钟要质量，改革学习方式、教学方法和评价方式，这就需要每一位体育教师在教学实践中通过认真学习、不断反思，才能更新教育观念，才能准确地理解“课标”精神，发挥中青年教师的教学作用，以老带新、互帮互学，让青年教师充分展示

自己教学改革的尝试，积累实践经验，努力提高教学水平。

2. 进一步强调教研活动，发挥集体的力量，充分利用学校每两周至少一次的教研活动时间，解决教师遇到的棘手问题，充分发挥集体的力量与智慧。阶段性的抓好重点，开学初以常规教育为重点，加强思想教育，逐步将教研活动围绕新课题，强调工作实际，激发学生的学习主动性、创造性，切实提高学生的身心健康发展。

3. 认真上好课，使每一堂课都有所收获。体育教师之间积极协调，特别是场地、器材的布局和使用，并切实做好安全工作，加强学生的自我保护意识。

4. 时刻关注学生的心理健康发展，确保学生的安全，学会一般的自我保护和互相保护方法，根据不同年纪、不同内容积极作好准备活动，形成一个“互相关心、团结友爱、积极向上、主动锻炼、提高素质”的氛围。

5. 推动群众性的体育活动，开学初抓好进出操场和两操质量，特别是我们的 30 分钟大课间活动。学校组织以韵律操、感恩操、太极拳、跑步、大踏步等多种形式的大课间活动，做到出操快、静、齐，动作规范、美观大方。学生不怕苦、不怕累，勇于进取、服从指挥的优良品质得到充分体现。为进一步做好系列活动，形成一个学生自觉锻炼身体的好氛围，学校积极筹备校秋季阳光体育运动会，同时尽早组队，积极参加区级乒乓球比赛、足球比赛等，同时组织学校各单项比赛等群众性的体育活动。

6. 进一步认真选材，从低年级开始，做好优秀运动员的选拔和集

训，运动队做到有梯队、定计划、定人员、定教练。

二、体育教师配备

我校现有专职体育教师 10 名，已基本满足学校教育教学需要，为优化体育教师队伍，我校 2021 年新招聘了 1 名体育教师，以进一步加强体育教师队伍建设。另外学校强化培训，大力提升师资队伍的专业素养，通过校本培训和外出学习的形式，参加国培、省培和上级的各种专项培训 20 余人次，切实有效地提高了体育教师的教学水平。

三、体育经费投入和体育场地设施

学校按《国家学校体育卫生条件基本标准》的技术规范要求，不断加大学校体育设施建设力度，现有 400 标准田径场一块、篮球场 5 块、排球场 2 块、羽毛球场 3 块、乒乓球台 20 余块。目前，学校体育场地达标率 100%，器材配备达标率 100%。下一步学校将对现有的体育设施进行升级维护，修建风雨操场，为学校顺利开展体育教学训练提供有力保障。

四、学校体质健康测试情况

我校顺利完成学年度学生体质健康测试工作，提高学校的体育达标成绩，学校成立了测试工作小组，体育组牵头，各专业部、校医室协同配合，齐抓共管，共同组织实施，积极发动全体学生踊跃参加体育锻炼，高要求、高质量地完成推进《学生体质健康达标》活动。学生主要进行了身高、体重、肺活量、坐位体前屈、50 米、800 米或 1000 米、引体向上、1 分钟仰卧起坐等项目的测试。通过多方努力，本学年《学生体质健康标准》测试顺利完成。

一年来，学校虽然在体育工作中做了大量工作，但还有许多地方做的不够好，不够细，有待进一步提高。体育工作任务比较重，要顺利按计划完成，还需要发挥团结、拼搏、奉献的精神，同时也需要学校政策的倾斜与引领。学校将会更加努力，弥补过去的不足，争取使学校的体育工作再上一个新台阶。